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Hétszáz esztendő történel­
mének gyakran változó, válság­
ból virágzásba s újból romlásba 
vesző korszakainak színtere a 
budai Vár. Buda tornyos-bástyás 
Várának minden köve, minden 
szeglete megtörtént dolgok őr­
zője, idézője. A régészek és tör­
ténészek sokéves, fáradhatatlan 
munkája, a Palota pincéiben, 
udvarain, kertjeiben folytatott 
ásatások feltárták — s tárják — s 
romjaiban is hűen érzékeltetik 
a középkori vár feledésbe me­
rült szépségeit. Sok-sok heves 
vitán érlelt, gondosan kimun­
kált terv szerint folyik immár 
huszonöt esztendeje a budai 
Várpalota helyreállítása. 1948- 
ban indult meg a bonyolult mun­
kálatokat és rengeteg pénzt 
igénylő újjáépítés.

1959 decemberében született 
meg a kormány Gazdasági Bi­
zottságának döntése arról, hogy 
a volt királyi Palotát a magyar 
kultúra és tudomány hajlékává 
kell tenni. Ekkortól új lendüle­

tet kapott az 1954 óta szünetelő 
helyreállítási munka. A roppant 
feladat, a közben feltárt közép­
kori maradványok, az időköz­
ben emelkedő építési költségek 
miatt mégis elhúzódott az épít­
kezés határideje. A kiemelt 
egyedi nagyberuházás összege 
jelentősen megemelkedett. Je­
lenleg a Gazdasági Bizottság
1969-es határozata nyomán fo­
lyik a nagyszabású program 
megvalósítása. A teljes befeje­
zésre az ötödik ötéves tervben, 
várhatóan 1978-ban kerülhet 
sor; a tervezett 1 milliárd 600 
millió forintos költséghez ugyan­
is még félmilliárd forintnyi újabb 
hitelkeret szükséges.

A munka folyik. A Középület­
tervező Vállalat — főként Já- 
nossy György és Kiss György — 
tervei alapján a Budavári Palota 
Beruházó Iroda' irányításával 
tucatnyi építővállalat ötszáznál 
több szakembere dolgozik a 
Palota teljes helyreállításán. A 
tervek szerint egymás után ad-
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ják át a remekbe készült, újjá­
varázsolt épületrészeket, a köl­
tözésre váró kulturális intéz­
mények új otthonait. Itt, a budai 
Várhegyen lesz nemcsak az or­
szág, de talán egész Európa leg­
szebb, legnagyobb, leggazda­
gabb kulturális centruma.

*

A Budapesti Történeti Mú­
zeum már beköltözött a Palota 
déli szárnyán levő E-épületbe. 
A közönség 1968 tavasza óta 
láthatja a Zsigmond-kori pince- 
helyiségekben az összekötő lép­
csősorok, közlekedő folyosók 
segítségével bejárható múzeu­
mot. Korabeli edények, fegy­
verek, használati eszközök, kály­
hacsempék, szobortöredékek 
idézik fel a középkor hangulatát. 
Zsigmond és Mátyás korát a sok 
töredékes faragvány mellett leg­
szebben a roncsaiból hitelesen 
helyreállított gótikus nagyte­
rem tárja elénk. És itt láthatók a

város ezeréves történetének 
tárgyi dokumentumai is.

Második kulturális intézmé­
nyünk, amelynek létfontosságú 
a költözködés: a Magyar Nem­
zeti Galéria. Hiszen a volt Kúria 
épülete a gyűjtemény egy kis 
részének bemutatására volt csak 
alkalmas, s az egyre gyarapodó 
műalkotások tárolása, restaurá­
lása mind lehetetlenebbé vált. 
A budavári Palota három közép­
ső épületében összesen hétezer 
négyzetméternyi kiállítási teret 
kap a Galéria, így a teljes,magyar 
képzőművészeti gyűjteményt 
bemutathatja a közönségnek. 
A központi kupolaépületben 
kap helyet az állandó grafikai és 
éremkiállítás, valamint a kis­
plasztikái tárlat. Ettől jobbra, a 
déii szárnyban lesz a régi magyar 
képtár és a XX. századi művek 
otthona. Itt, a volt trónterem­
ben helyezik el a hatalmas szár­
nyasoltárokat. Az északi szárny- 
épületben állítják ki a XIX. szá­
zadi festményeket, a nagy, tör-

Helyreállítás a kupola alatt
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A  Budapesti Történeti Múzeum könyvtára

Munkában a restaurátor

ténelmi tárgyú képeket, a klí- lettömbben végrtTáilandó ott- 
maberendezésekel ellátott vit- hont kap^a nemzeti könyvtár, 
rinekben, különteremben — a '̂^ntíeTynek sokszázezer kötete 
volt bálteremijerL -̂'xjTzílt majd évek óta ládákba szögelve, szük-
Munkácsy Mihály képeit, ame­
lyek bitumenes festékanyaga 
nem viseli el a hőmérséklet-in­
gadozást. A tágas termekben, 
az összekötő folyosókon, az elő­
csarnokokban gondosan megvá­
lasztott hátterek, fényeffektu­
sok segítik a képek és szobrok 
minél tökéletesebb érvényesü­
lését. A szabályozható hőmér­
sékletű és páratartalmú, por­
mentes raktárakban és restau­
ráló műhelyekben modern esz­
közökkel gondoskodnak a ké­
pek megóvásáról. A költözés 
fokozatosan történik. A múlt év 
nyarán megkezdődött az érté­
kes képek és szobrok átszállí­
tása. Ez a munka igen igényes és 
hosszadalmas, hiszen mintegy 
44 ezer műtárgyat kell szaksze­
rűen be- és kicsomagolni.

A Magyar Nemzeti Galéria 
mellett, a legészakibb palota­
szárnyban a Munkásmozgalmi 
Múzeum kap helyet. A három­
ezer négyzetméternyi területen 
teljes egészében kiállítható lesz 
a magyar munkásmozgalom fej­
lődését bemutató kétszázezer 
darabos gyűjtemény. Ide is meg­
kezdődött már a költözés a kö­
zeli Szentháromság térről. A 
kiállítás első részét 1975 elején, 
a felszabadulás harmincadik év­
fordulóján nyitják meg.

A nagyszabású építkezés 
utolsó szakasza az Országos 
Széchényi Könyvtár leendő ott­
honában folyik. Ebben a Buda 
felé néző, hatalmas barokk épü-

ségraktárakban zsúfolódik, az 
olvasók számára hozzáférhetet­
lenül. Az óriási épülettömb bel­
sejében már elkészült a két, 
egyenként 11 emeletes raktár­
torony, amelyhez még néhány 
több emeletes raktár tartozik 
A mintegy 80 millió könyv tá­
rolására alkalmas raktárpolcok 
hossza eléri a száz kilométert. 
A 400 személyes nagy olvasóte­
rem mellett kisebb, szakosított 
olvasórészlegek is lesznek, el­
látva kényelmes berendezéssel, 
korszerű világítással, fűtéssel, 
hangtompító falburkolattal. A 
főbejárat díszlépcsője fölött ki­
képzett könyvkiállításon, a Cor­
vina-teremben láthatók majd 
Mátyás világhírű könyvtárának 
remekmívű darabjai. A Szé­
chenyi Könyvtár költözése is 
megkezdődött már, és előrelát­
hatóan 1978-ban fejeződik be. 
A Dózsa György tér felől gyors­
liftek szállítják majd fel a láto­
gatókat a könyvtárba, és a40 000 
négyzetméteres, páratlan akusz­
tikájú, oroszlános udvarhoz, 
ahol nyaranta szabadtéri kon­
certek rendezhetők.

A budavári kultúrközponthoz 
még két épület tartozik. A volt 
Karmelita templomot Kempe- 
len Farkas, II. József engedélyé­
vel, 1788-ban színházzá építtette 
át. A 300 személyes, újjáépített 
Várszínház — a Nemzeti Ka­
maraszínháza — a jövő eszten­
dei szezon kezdetén már fogad­
hatja közönségét. A Karmelita



XV. századi díszkályha a lovagteremben

rendház épületében kap helyet 
1976-tól a Színháztudományi és 
az Irodalomtudományi Intézet.

A volt Sándor-palota reno­
válása is 1976-ra fejeződik be; 
itt kormányfői fogadó- és ta­
nácskozó termeket rendeznek 
be. . - _

Az egész palotát a KelénfőTőf 
Hőerőműből érkező távfűtéssel 
és modern légkondicionáló be­
rendezésekkel látják el. A volt 
Honvédelmi Minisztérium épü­
letében étteremkombinát épül, 
a várhegyi kultúrközpont mint­
egy másfélezer dolgozója szá­
mára. A régmúlt századok tör­
ténelmi hangulatát idéző bás­
tyák, várfalak, tornyok, árkádok 
között lovagkori kertek, a kö­
zépkor kedvelt növényei, virág­
padok, rózsával befuttatott rá­
csozatok, díszkutak teszik tö­
kéletessé az összhatást.

A sikló megindítására szintén 
kész a terv. Teljes felújítása 
csaknem 50 millió forintot kí­
ván; ehhez még a Clark Adám 
tér rendezése is megoldásra vár. 
Addig is a 16-os autóbuszjáratot 
kellene sűríteni, főleg a nagy, 
nyári forgalom idején. (Évente 
egymillió külföldit vonz máris a 
Várnegyed.)

Határainkon túl, a műemlék- 
védelem nemzetközi szaktekin­
télyei. is növekvő érdeklődéssel 
és elismeréssel figyelik, tanul­
mányozzák a roppant méretű 
munkát, amely még napjainkban 
is kínál régészeti meglepetést. 
Zolnai László, a Budapesti Tör­
téneti Múzeum középkori ré­
gésze a Szent György téri egy­
kori istállók alatt végzett feltá­

rások során — 1972-ben — a 
legrégebbi budai városfal száz 
méternyi összefüggő szakaszára 
bukkant. E régészeti ritkaság 
feltárása nyomán módosított 
tervek szerint ezt a legkorábbi 
várfalszakaszt és a hozzá délen 
kapcsolódó körbástyát is beil­

lesztik á Palota Krisztinaváros 
felőli képébe.

*

Bár a munkálatok a fent em­
lített helyeken még évekig el­
tartanak, ezen a nyáron már 
nem lesznek a látogatók elől el­
zárt területek a Budai Várpalo­
tában. A nyitott várudvaron he­
lyezik el a középkori és újkori 
palota monumentális kőemlé­
keit s a Nemzeti Galéria raktá­
raiból a jobb sorsot érdemlő 
értékes szobrokat. Pogány Ö. 
Gábor, a Galéria főigazgatója is 
szorgalmazza a szabadtéri szo­
bormúzeum megvalósítását. A 
parkosított előudvarok, belső 
kertek, lugasok, díszkutak 
méltó keretet nyújtanak a kép­
zőművészeti és építőművészeti 
remekműveknek.

A kontinens egyik pompás 
látnivalója készül a Várhegyen, 
nagy műgonddal, művészi hoz­
záértéssel. Mert művészek mind­
azok, akik részt vesznek ebben 
a munkában; mérnökök, restau­
rátorok, régészek, kőfaragók, 
építészek, kőművesek, csősze­
relők, ácsok. Hivatásuk, mester­
ségük művészei. A Palota jö­
vendő látogatói, csodáló! őszinte 
elismeréssel adózhatnak mun­
kásságuknak.

Szabó Gabriella

A  Történeti Múzeum reneszánsz terme

A  most feltárt északi kaputorony pincéje


